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Dagens presentation handlar om

1. Oro och samhällsoro som känsla

2. Vad oroar svenskarna mest?

3. Förändringar i samhällsoro mellan 2022 och 2023

4. Samhällsoro - de långa trenderna

5. Samhällsoro i olika befolkningsgrupper



Oro som känsla

• Oro är en reaktion på ett uppfattat externt hot

• Oro ger upphov till systematisk bearbetning av information, men konsekvenserna för 
politiskt beteende kan vara både positiva och negativa

- Ökad oro  förlitar oss mindre på invanda rutiner  hjärnan blir mer 
informationssökande  ökat intresse och mer ny informationsinhämtning

- Ökad oro  ökad uppfattning av risk  riskundvikande beteende  svårare att bearbeta 
och ta till sig ny information om andra saker då hjärnan är upptagen med det som 
uppfattas som hotande

• Oro en mer latent känsla jämfört med exempelvis ilska eller rädsla
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Samhällsoro som känsla

• Samhällsoro är en respons på ett uppfattat externt hot över vilket man har liten 
kontroll

• Oro som ett (tillfälligt) tillstånd förklarar varför objektet för vår oro kan variera

• Samhällsoro en konsekvens hur man utvärderar den nuvarande situationen

• Effekterna av oro starkare ju närmare personlig koppling de har

• MEN, oroar man sig för en sak tenderar man att också oroa sig för andra saker även 
om de inte är relaterade (ex, oro för terrorism spiller över på oro för ekonomi)

Referenser: Marcus, Neuman & MacKuen, 2000, Huddy, Feldman & Cassese, 2007, Valentino et al, 2008, Albertson & Gadarian 2015 



Hur samhällsoro mäts i SOM-undersökningen



Vad oroar svenskarna mest?
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Militära konflikter
Försämrad havsmiljö

Miljöförstöring
Terrorism

Förändringar i jordens klimat
Politisk extremism

Klimatförändringarnas påverkan andra länder
Ökad användning av narkotika

Situationen i Ryssland
Organiserad brottslighet

Andel mycket oroande

De 10 samhällsfenomen som oroar svenskarna mest 2023

”Om du ser till läget idag, hur 
oroande upplever du själv följande 
inför framtiden?”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023
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Cyberattacker mot myndigheter

Ökat antal flyktingar
Klimatförändringarnas påverkan Sverige

Ökad antibiotikaresistens
Försvagad demokrati

Ökad främlingsfientlighet

Andel mycket oroande

Samhällsoro 2023, plats 11-21

”Om du ser till läget idag, hur 
oroande upplever du själv följande 
inför framtiden?”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023
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Politisk instabilitet i Sverige

Korruption

Ekonomisk kris

Ökade sociala klyftor

Begränsningar individuell frihet

Andel mycket oroande

Samhällsoro 2023, plats 22-30

”Om du ser till läget idag, hur 
oroande upplever du själv följande 
inför framtiden?”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023



Förändringar i samhällsoro mellan 
2022 och 2023
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Terrorism

Miljöförstöring

Förändringar i jordens klimat

Politisk extremism

Ökad användning av narkotika

Situationen i Ryssland

Organiserad brottslighet

Andel mycket oroande

2023 jämfört med 2022

2023

2022

”Om du ser till läget idag, hur 
oroande upplever du själv följande 
inför framtiden?”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022 och 2023



Samhällsoro – de långa trenderna



Källa: Den nationella SOM-undersökningen

”Om du ser till läget idag, hur 
oroande upplever du själv följande 
inför framtiden?” Figuren visar andel 
”mycket oroande”.
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”Om du ser till läget idag, hur 
oroande upplever du själv följande 
inför framtiden?” Figuren visar andel 
”mycket oroande”.



Samhällsoro i olika befolkningsgrupper
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Redovisningsprincip gruppskillnader
Observerade värden = orange stapel 

Predicerade värden (förklaringsvariabler under kontroll för varandra) = orange streckad stapel
Pil indikerar statistisk signifikant skillnad mellan grupper (under kontroll)

Genomsnittligt antal eller andel "Mycket oroande" (observerade värden)
Genomsnittligt antal eller andel "Mycket oroande" (predicerade värden)
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(18 orosområden i SOM-undersökningen 2023, formulär 4)

Genomsnittligt antal "Mycket oroande" (observerade värden) Genomsnittligt antal "Mycket oroande" (predicerade värden)
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Topp-3 samhällsoro 2023 bland kvinnor respektive män 
(andel mycket oroande inom parentes)

1:a 2:a 3:a

Män
Organiserad 
brottslighet 

(69)

Situationen i 
Ryssland 

(58)

Ökad användning 
av narkotika 

(51)

Kvinnor
Organiserad 
brottslighet 

(79)

Situationen i 
Ryssland 

(70)

Ökad användning 
av narkotika 

(65)

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023



Topp-3 samhällsoro 2023 i olika åldersgrupper 
(andel mycket oroande inom parentes)

1:a 2:a 3:a

16-29 år
Klimatförändringarnas påverkan 

på människor i andra länder 
(52)

Organiserad 
brottslighet 

(48)

Ökande inflation 
(47)

30-49 år Organiserad brottslighet 
(65)

Politisk extremism 
(54)

Klimatförändringarnas 
påverkan på människor i 

andra länder 
(51)

50-64 år Organiserad brottslighet 
(76)

Situationen i Ryssland 
(68)

Ökad användning av narkotika 
(60)

65-90 år Organiserad brottslighet 
(87)

Situationen i Ryssland 
(84)

Ökad användning av narkotika 
(77)

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023
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Oro för organiserad brottslighet

Andel mycket oroande (observerade värden) Andel mycket oroande (predicerade värden)

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023
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Oro för ökande inflation

Andel mycket oroande (observerade värden) Andel mycket oroande (predicerade värden)
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023
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Oro för förändringar i jordens klimat

Andel mycket oroande (observerade värden) Andel mycket oroande (predicerade värden)
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023
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Oro för förändringar i jordens klimat – åldersskillnader i fokus

Alla åldersgrupper signifikant mindre oroliga jämfört med de två äldsta 
åldersgrupperna

Andel mycket oroande (observerade värden)

Andel mycket oroande (predicerade värden)



Uppsummering Samhällsoro
• Organiserad brottslighet, Situationen i Ryssland och Ökad användning av narkotika

är de samhällsfenomen som 2023 oroar svenskarna mest inför framtiden

• Oro för Organiserad brottslighet har ökat mest på kort sikt

• Samhällsoro relaterat till brottslighet och säkerhet har ökat mest under de senaste åren

• Kvinnor, äldre, personer med låg hushållsinkomst, politiskt intresserade och personer till 
vänster är, givet de orosområden som mätts, de grupper som är mest oroliga

• Kvinnor, äldre och personer till höger mest oroliga för Organiserad brottslighet

• Oro för klimatförändringarnas påverkan i andra länder hamnar i topp i den yngre 
åldersgruppen men yngre är inte mer oroliga än andra åldersgrupper. Ytterligare indikatorer 
visar att det är äldre personer samt högutbildade, politiskt intresserade och personer till 
vänster som är mest klimatoroliga.

• Yngre, personer med låg hushållsinkomst och personer till höger mer oroliga för Ökande 
inflation
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